

Szerkesztőségi iroda:

Csik-Szereda

Györgyjakab Márton

Könyvkerek-déce

szellemi részét illető
közlemények,
előfizetési pénzek és hír-
dészek küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottan
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 80 kr.

Nyilttéri cikkek

soronként 10 kr-ért közöl-
tetnek.**Főhívás előfizetésre.**

A „CSIKI LAPOK” VII. évfolyamának július-október havi 3-dik negyedére új előfizetést nyitunk eddigi feltételeink mellett:

Egész évre 8 korona (4 frt.)
Félévre 4 korona (2 frt.)
Negyedévre 2 korona (1 frt.)
Külföldre: 12 korona (6 frt.)

Ugyan ezen alkalommal tisztelettel felkérjük azokat, kik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy a hátrálékos összegeket kiadóhivatalunkhoz (Györgyjakab Márton könyvkerek-déce) beküldeni sziveskedjenek.

Előfizetéseket elfogad Csik-Szeredában Györgyjakab Márton, Gyergyó-Szentmiklóson Kricsa Péter ur.

Csik-Szereda, 1895. június hó.

A „Csiki Lapok”
szerkesztője és kiadója.**Gyergyó önmagáért.**

Azt mondja a francia közmondás: „Loin des yeux, loin du coeur.” Távol a szentől, távol a szívtől. Ez a közmondás Gyergyóra is nagyon talál; mert e vidék, mintha nem is a háza testéhez tartoznék, oly annyira távol esik azoknak a szívtől, kikre minden vidék sorsa, felvirágzása bízva van.

Vagy talán a gyergyói Kárpátok oly magas válaszfalat emelnek, hogy ezen se szem, se szív át nem hathat; a mi itt ebben a körülkerített medencében történik, arról tudomást nem vehetnek s velünk együtt nem érezhetnek. A föld rögéhez tapadt munka, szűkölködő s a mindennapi kenyérért erős harcot folytató gyergyói székely szívének a dobogása megtöri a Hargita gránit falain; könnye pedig jéggyöngyökké mered a hóval borított csucsokon.

Tán nincs is multunk, mások szemében nincsen jelentünk s jogunk sincs a jövőre?

A mult? A székely nép multja az utódok előtt a homályba vész; a régi fényes csillagok az emlékezetben kialudtak. A jelen is pusztá, sivár; mint földünk, melyen még a veríték se hoz gyümölcsöt.

Hát a jövő? Ennek a napja másutt már rég felvirradt, melegítő fénye boldogságot fakasztott a szivekben, virulást a föld mesgyőin.

Gyergyó még mindig csak reményeinek hajnalát emlegeti s ebből még a derengő fény sem tünt fel a látóhatáron. Egy-egy képviselőválasztáskor naiv reményünk s a szépen csengő szavak csalóka színeket festenek elénk, de csakhamar eloszlik ez, mint a kis gyermekek mulatságára feleregetett szappanbuborék.

Ne gondolja senki, hogy az a kis külső fény, az a néhány kocsi, mit itt Gyergyóban láthatnak, vagyonosodásról beszél. Ez még a régi jobb idők gyömelece. Tulajdonképen vagyonosodásról szó sem lehet. A birtok egyik kézből a másikba, a pénz egyik zsebből a másikba jut s ott gyűl össze, hol ügyesebben s erősebben megszorítják. Ha egy gyergyói ember gazdagodik, tiz elszegényedik. A vagyonosodásnak forrásai részben már kiapadtak, részben kiapadóban vannak. Egykori kereskedelmünk s iparunk napról-napra szűkebb határok közé szorul. Most már csak a feljegyzések bizonyítják, hogy Gyergyó-Szentmiklóson számos jeles lakatos, kovács, asztalos, timár virágzó ipart folytattott. Hogy ez utóbbiak messze vidéken is keresett veres és fekete kordován bőrt készítettek, melynek titkát csak ők tudták. Csak a feljegyzésekből tudjuk azt is, hogy a gyergyószentmiklósi kereskedők a régi jó időkben évenként 40 ezer ökröt, 10 ezer lovat, 300 ezer juhot szoktak felhajtani Bécsbe.

Az utóbbi időben a jobban fejlesztett vidékek mellett minden emberi ügyesség és törekvés dacára is a verseny útjáról Gyergyó teljesen leszorult. A régi időkben győztek egyéni ügyességgel; ma győznek a kor vívmányaival.

A Székelyföld egy nagy területén, Szász-Régen-, Maros-Vásárhely- s Udvarhelytől egészen a keleti határvonalig még régi primitív ösvényeken járunk. A közlekedés drága; lassu és rossz; tavaszszal még életveszélyes

is úgy, hogy mielőtt a nagy világba menénk végrendeletet kell csinálnunk.

Ez az elmaradottság hova-tovább mind élesebben fog kitünni; mert a ki egyszer a lejtőre jutott, rohamosan halad lefelé.

Igaz, hogy bajainknak oka első sorban a székely érdekek iránt tanúsított közönyös-ségben keresendő; de az is igaz, hogy részben önmagunk is okai vagyunk. Gyergyó a saját érdekeinek, a saját ügyének mindig gyenge harezosa volt. Másokért a tűzbe is kész volt rohanni, de önmagáról mindig megfeledkezett.

Azt mondják, minden szentnek maga felé hajlik a keze; mi a szenteknél szentebbek ne legyünk s egy kis praktikus észjárás hasznunkra lehet. Az izraeliták is addig zugolódtak a pusztában, míg Isten nekik előbb manna-t, azután filtrjeket adott.

Mi ugyan ne zugolódjunk, hanem munkálkodjunk a magunk javáért is. „Segíts magadon, s az Isten is megsegít.” Olyan kipróbált elv, mely az emberi tapasztalás összes eredményét stük keretben magában foglalja. Az önerő minden fejlődésnek a gyökere.

Gyergyónak pedig épen egyik legnagyobb baja, hogy társadalmi ereje nagyon szét van aprózva. Az az erkölcsi erő, mely csodákat művelhet, nálunk szétszóródva, hatástalanul szunyadoz. Az a nép pedig, mely önmagában gyenge, nem lehet erős kifelé. Gyergyónak azért nincs kellő súlya sem a megyénél, sem a kormánynál. Ily körülmények között attól is kell tartanunk, hogy ha eddig már be nem állott, beáll azaz állapot, hogy a közügy önügyekké lesz s minden tehetség, minden befolyás a közcél fenntartásának helyett az önérdeteket fogja szolgálni.

Holott Gyergyó jövője, e vidéknek felvirágoztatása elég szép és magaslatos cél lehetne, hogy a széthúzó elemeket egy közös munkában egyesítse.

Szentül hiszem, sokat ki lehetne itt vivni s a társadalmi erőt teljesen életre le-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.**A szöke apród.**

Iria Kóbor Tamás.

A szöke apród volt az operaház egyetlen ballerínája, a kinek nem udvarlója, hanem annak rendje és módja szerint eljegyzett vőlegénye volt. A legszébb tagja volt a korpodi balletnek s az operai előadásán őt rendelték ki első apródnak. Az apród fehér trikójában, kék selyem köntösében s hullámszál leomló szöke hajával a legelragadóbb jelenség volt. Minden látcsó az ő gyönyörű arcának szegődött, melynek szenvedő, szinte bus kifejezésével sajátágos ellentétben volt nagy kék szemének indulatos, olykor haragos nézése. Ilyenkor az ő vőlegénye fogcsigorgatva állt a jobboldali földszint bejárat oszlopához támaszkodva és látcsóval követte minden mozdulatát. Ennek a látcsónak szóltak a szöke apród haragos tekintetei.

A látcsó azt mondotta:

— Már megint kaczerkodik? Nem kértelek-e, hogy ne szépsít magad annyira. Hogy iparkodj a tömegben eltünni, hogy ezek a frivol arcok ne kéjelegjenek látásodban? Óh, hogy nem verhetem mindegyiknek a szemé üregébe az ő átkozott látómasináját.

A kék szemek pedig daczosan villogtak összevissza.

— Mi közöd hozzá? Tán nem tudod, hogy

ballerina vagyok? csak nem eszfitom el magamat, mikor az a kötelességem, hogy szép legyek? Hogy ezeknek tetszem? Mi közöd hozzá megfizették az árát, joguk van, hogy engem nézzenek. És én szépiteni fogom magamat és kiállok az első sorba, mert nem akarom, hogy társaim közül valaki élembe vágjon és elhalászsza előlem az apródot. Ha te dühös vagy miatta ne jöjj a színházba.

Csodálatosan jól értették egymást, így, a szemük villanásából. A fiatal ember reszketve az izgatótságtól rohant a szinpadra és várta a menyaszonyát.

Ökölbe szorított kezekkel rohant feléje, mintha megakarná verni, de midőn a szöke apród mereven büszkén szegezte rá szemét, a fiatal ember meg volt babonázva. Alázatosan, féltékeny közelget hozzá és forró csókossal borította a feléje nyújtott kezét. A szöke apród királynői méltósággal engedte csokolni a kezét, aztán odavezette őt a szinpadi couitoir egy zugába.

— Új le.

— Giza, Giza, meddig tart még ez a komédia? Istenemre mondom már nem bírom tovább.

— A büszke, hideg tekintet ilyenkor meglágyult, valami szívbé hasogató, szerető melegséggel nyugodott a fiatal emboren.

— Édes barátom, nem tehetek róla. Terhemre van ez az élet, de véges-végig kell állnom ezt a küzdelmet, vagy a mi boldogságunkból nem lesz seimmi.

A szöke apród földhöz ragadt szegény embe-
rek leánya, a kinek keresetéből táplálkozott négy
neveletlen gyermek. A fiatal ember pedig egy elő-
kelő özvegy asszony egyetlen fia, büszke, szigorú
erkölcsi felfogással, a ki hallani sem akart róla,
hogy fia egy ballerínát vegyen nőül. Ha egy szegény
varróleányt akarsz elvenni, semmi kifogásom. De
egy ballerínát; a ki naponta ezer ember előtt szinte
meztelenül mutogatja magát — soha. Válasz közte
és köztem.

— Ekkor választott. Választotta a szöke apródot.

Egy este fölkereste a szinpadon és egy karika-
gyűrűt húzott az ujjára. A szöke apród könnyezve
borult a keblére és megcsókolta a kezét.— Giza. — mondotta — bocsássa meg nekem
az Isten, a mit teszek. Elhagyom miattad ősz, édes
anyámat, a kit ezzel sirba taszítok. De más mód
nincs, ő nem egyezik bele házasságunkba és én ró-
lad nem tudok lemondani.— És mért nem egyezik bele édes anyád?
A fiatal ember meg fogta kezét és könyörögve
szólt hozzá.— Giza, lásd, olyan nagyon fáj nekem anyám
előítélete. Nem a szegénységemet, hanem azt kifo-
gásolja, hogy a színháznál vagy. Lásd, hiszen ismer-
ed társnőidet, az az előítélet olyan érthető. Ha ismer-
ne téged, tudom megbecsülne. De az az előítélet.
Nézd olyan jó volna az ő áldását megszerezni és
olyan könnyű.

— Mi módon?

hetne kelteni, ha Gyergyónak lenne egy Horatius Coclese, ki oda kiáltott a huzódzó rómaiaknak: „Fegyverre, miénk a győzelem!”
De hát miért mondom én ezeket? Azért, mert megvagyok győződve, hogy ha a gyergyóiak ügyük érdekében nem lépnek ki a harcztérre; reményeik, vágyaik nem fognak teljesedni. A vasut ugyan jövőre nézve biztosítva van; de a jövőnek szűkebb és bővebb határai vannak, sőt ha akarják, hártalan is lehet. A libáni kocsiutról azt mondják, hogy a mostani csekély előirányzat mellett nagyon későre fog ez kiépülni. De még kulturintézményeink, közegészségünk, kereskedelmünk s iparunk is sok és becses anyagot szolgáltathat a közös, az együttes akcióhoz.

Gyergyó közügyeit, közös érdekeit a községnek szoba kellene hozniok, a maguk kebeléből tagokat kellene kiküldeniök, kikből egy nagy gyűlés alakulna, mely céljaik érdekében időnként munkálkodnék.

Együtt, vállvetve kiviharjuk jogos kívánalmainkat de szétforgácsolva s vesztelve, még alamszúrára se érdemesítenek bennünket.

TANÜGY Évzáró vizsgák.

A csikmegyei polgári leányiskolában az évzáró vizsgálatok mult hó 27. és 28. napjain folytak. Le Szabó Géza vármegyénk királyi tanfelügyelője, Madár Imre megyei főjegyző és dr. Molnár József megyei főorvos mint iskolaszéki kiküldöttek és más érdeklődők jelenlétében. Az első osztály vizsgáját, Beeze Antal alispán, a harmadik osztályt pedig Mikó Bálint főispán urak végig hallgatták.

A vizsgák eredményéről általánosságban csak jót mondhatunk, a hallott feleletekből a jelenlevők meggyőződhettek, hogy az iskola tanítónői lelkiismeretesen teljesítik kötelességüket, daczára annak, hogy a mult év folytán egyik tanítónői állás üresedésben levén, az azzal járó orákat is a többiek töltötték be.

A vizsgák tartama alatt kilettek állítva a nővendékek kézi munkái, rajzai és írásbeli dolgozatai. A női kézi munkák esimes kivitele, ezélszerúsége és gazdagsága, a rajzok szépsége arról győzték meg, hogy a tanulók a gyakorlati téren is szakképzettségel és tapintatosann vannak vezetve.

Csikvármegye nagy áldozatokat hozott ezen intézet érdekében ezzel szemben örömeinkre szolgál konstatálni, hogy az elért eredmények ezen áldozatokhoz évről-évre méltóbbak lesznek és azon haszon, mely a leánynevelés fellendüléséből a vármegyére közvetve visszahararnlik, arányos a hozott anyagi áldozatokkal.

Mult 28-án tartatott meg a leányiskola záró ünnepélye. Erről azonban tárgyalomaz miatt csak a jövő számunkban számolhatunk be.

— Hagyd itt a színházat két-három hónapig. Elj otthon a ticednél, majd addig gondoskodom rólatok és aztán

— Eltartassam magamat veled?
— De, Géza Hiszen —

A szóke apród három lépést hátrált, aztán karjait összefogva a mellén, hűdegen, határozottan mondá

— Nem teszem. Ha édes anyád a szegénységetet kifogásolná, volna bennem annyi jószág, hogy magam kérjelek mondj le rólam, tisztelned kell édes anyádat. De hogy szememre lobbantja az én tisztességes munkámat és becsületemben kételkedik, ezzel megsértett engem és én elégtételt kívánok tőle. Ha férfi vagy megfogod azt nekem szerezni, ha nem, akkor nem érdemelsz engem. És én megmaradok a színháznál csak azért is, míg a te anyád meg nem követ és oly méltónak nem tart hozzád, a milyen vagyok. Itt a gyűrűd, majd csak az édes anyádtól fogom visszafogadni.

— És ennél marad.

Lázás, daczos, ambiczióval iparkodott az ő színházi karterjén előrejutni. Fărădhatatlanul gyakorolt, tüzzel, szinte rakonezátlannul táncolt és szépségével és tüzességével csakhamar magára vont a figyelmet. Csinosította magát, kaczerködött, a nagy tömegből iparkodott kiválni és nem törődött az ő völégénye elkekeredésével, mely vad és keserű szemrehányásokban nyilatkozott.

— Semmi közön hozzá, ha féltékeny vagy. Ha nem bizol bennem, akkor anyáddal egy nézetem vagy.

LEVELEZÉS.

Főispáni látogatás.

Kászón-Altíz, 1895. jun. 26.

Tekintetes szerkesztő ur!

Nem mulasztatom el, hogy azon örvedetes és ritka jelenségről, a melynek Nagy-Kászón községe a napokban szemtanúja volt — becses lapját ne értesítem.

A mi szeretett főispánunk, Mikó Bálint ur ő méltósága, k.-alsíki jár. főszolgabíró Székely Endre és megyei aljegyző Bartalis Agoston kíséretében f. hó 24-én a községek, illetve a körjegyzői irodák megvizsgálása végett kiszállott, a vizsgálat d. e. 8 órakor kezdődött. A főispán ur az ügykezelés minden ágát a leg részletebben megvizsgálta, a tapasztalt példás rend és az ügyek sürgős ellátásáért megelégedését nyilvánította, a minek mindnyájan csak örvéndeni tudunk.

A vizsgálat befejezése után a „Hitelszövetkezet” megalakítását hozta javaslatba, melynek felállítása úgy mond — a földműves népjóléte és vagyonosodására vezet. Nagyon örvéndünk, hogy a főispán ur ő méltósága kebelén hordozva a községek jólétét és előhaladását, megmutatta az utat és irányt; melyen haladva a javasolt cél elérhető lesz.

Ezeknek bevégezése után főispán ur ő méltósága kíséretével együtt Balási Lajos vendégszerető házához ment, hol fényes ebéd rendeztetett tiszteletére.

A vendégszerető házigazda minden lehető elkövetett arra nézve hogy a magas vendég lehető legjobban találhassa magát. Így többek között kirándulást is szervezett az ő kincses bányájába, a k.-jakabfalvi fürdőre, melyben a helybeli plébános Veres Antal is részt vett.

A természetből gazdagon megáldott fürdőnek úgy kies fekvése, mint hathatós gyógyító ereje azt hiszem egy a szerkesztő ur, mint becses lapja olvasói előtt ismeretes lévén, azért ennek leírását, mely úgy is avatottabb tollat venne igénybe, mellőzöm és röviden csak a kirándulásról kívánok megemlékezni. Miután a főispán ur ő méltósága a tulajdonos kalauzusa és a társaság kísérete mellett megtekintette a fürdő nevezetesebb helységeit, s végül a vendéglőt is, itt egy asztal mellé ültünk, hol a poharak csengése és a szebbnél szebb toasztok fűszereztek a kitünő humorban levő társaság jókedvét. Végre mint mindentől, úgy innen is válnunk kelle s miután szeretett főispánunkat szállására kísértük, búcsut vevénk tőle azon hó ohajjal, vajha ő méltósága kászoni híveit minél gyakrabban meglátogatná, s így sok ily kedves napot szerezne nekünk.

Nagy-Kászoni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Legujabb. A vasut építése még nincsen kiadva. Legutóbbi magán hírek szerint azonban Gregersen kapná ki az esetre, ha lemond a körösmezei vasutépítésből kifolyólag az állam ellen emelt pótköveteléséről. Ezért huzódnak ilyen sokáig a tárgyalások.

A szóke apród kedvence lett a közönségnek. A karbau az első sorban táncolt s nem telt bele egy esztendő bekerült a második kvadrilba. Már nem öltözött ki apródnak, de a színháznál és a habituék még mindég a szóke apródnak nevezték.

Idővel kezdtek róla pikáns történeteket is mesélgetni és az ő szerencsétlen völégénye ki nem került a párbajokból miatta. Mind vadabbul, mind elkekeredetebben folyt kettőjük között a küzdelem, a láteső üvegjét majd ki verte a fiatal ember lázas tekintete és azoknak a nagy kék szemeknek daczos visszapillantásába idővel valami beteges örületes harag is vegyült.

A gőgös özvegy asszony előtt nem lehetett róla beszélni. Elment többször az operába és nézte azt a lányt, a kit a fia el akar venni és látta az ő mind fokozódó kaczerőségát s csak megerősödött az ő ollenzésében.

Hiszen már úgy emlegetik, mint a ki a többieket rontja.

S mintha igaza lett volna. Támadtak udvarlói, a kiket nem utasított vissza. A völégénye már alig tudott vele egyedül lenni. A daczos játékból, melyet a leány kezdetben csak sértett büszkeségében üzött, veszedelmes valóság lett. Megfeledezett mindenről. Belemerült az árba, melyet csak látszatnak támasztott. Megakarta mutatni, hogy ő tud rosszabbnak látszani a többinél és mégis megmaradni illetlen, megközelíthetetlen nőnek. Játszott a tüzzel és maga sem vette észre, hogy vére meghévíült tőle. Előadás után, ha völégénye karján kilépett a kapun, az udvarlóknak sűrű tömegén vezetett keresztül az utja,

— Meghívó közgyűlésre. Az E. M. K. E. csikmegyei fiókjának közgyűlése f. hó 1-én nem lévén megtartható, jul. hó 10-én (szerdán) d. e. 10 órára a megyeház tanácskozási kistermébe az egyesület minden tagját és az érdeklődőket van szerencsénk hazafias tisztelettel ujabban is meghívni. A közgyűlés tárgya: elnöki megnyitó után titkári és pénztárnoki jelentések előterjesztése, a számvizsgáló bizottság jelentése feletti határozathozatal, tisztujtás és esetleg felmerülő indítványok. Csik-Szereda, 1895. jul. 3. Mikó Bálint főispán e. elnök, Pál Gábor e. titkár.

— A megyei állandó választmány június hó 28-án a tisztí ügyészi állás betöltése érdekében értekezletet tartott, melyen azon megállapodás jött létre, hogy az állás a f. évi december hóban úgy is megejtendő általános választásokig helyettesítés útján töltsék be. Itt megemlítjük, hogy a tisztí ügyészi állásra ez ideig dr. Boeskor Béla, dr. Csiki József, dr. Fejér Antal és Nagy Sándor neveik emlegettetnek mint pályázók.

— Miniszteri biztos. A csikmegyei almatert, a csiksomlyói r. k. főgynasiumot, mint e lapok hasábjain röviden már érintve volt, azon megtisztelő kitüntetés érte, hogy igazgatóját főt. Bándi Vazult, a nagym. közl. miniszter ur, mint az ezredéves kiállítás elnöke, az erd. rom. kath. Status gymnasiumaihoz a történelmi vonatkozású adatok összegyűjtésére miniszteri biztosul kiküldötte, s valamennyi hatósághoz ezimzett ajánló levéllel ellátta. Kiből kifolyólag a m. kir. államvasutak tek. igazgatósága, tán bővebb tanulmányokra akarván a biztosnak alkalmat nyujtani, őt a m. kir. államvasutak összes vonalaira a szülő szabadjeggyel tisztelegte meg. Midőn e megtisztelésekhez úgy az igazgatónak, mint az egész tanári testületnek gratulálunk, lehetetlen eltitkolnunk ebbeli örömeinket, hogy hazánk ezen legféltreesebb tanintézetének szerény, de áldásos működése még a kormánykörökben is figyelmet kelte; annál inkább van tehát hivatva úgy az erd. r. k. Status, mint ns. Csikmegye tek. törvényhatósága eddig is tapasztalható áldozatkészségét fokozva, a székelység ezen megbecsülhetetlen kulturális intézetének emelésére és további felvirágoztatására minden telhető áldozatot meghozni.

— Uj ügyvéd. Dr. Kánya János, Kánya József esikdelnei lakos földbirtokos jeles képzettségű fia, ki ügyvédeljölti gyakorlatát dr. Györffy Gyula orsz. képviselő ügyvédi irodájában fejezte be, f. hó 1-én Csik-Szeredában ügyvédi irodáját megnyitotta. Gratulálunk.

— A csikmegyei egyetemi ifjuság rendezősége értesíti mindazokat, kik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, azt a „Csiki Lapok” kiadóhivatalában jelentsék be.

— Nyugdíjazás. Sa l a m o n Alajos csikszeredai kir. adóhivatali ellenőrt a m. kir. pénzügyminiszterium, az állam érdekében teljesített 45 évi hűséges szolgálatának elismerése mellett saját kérelmére véglegesen nyugdíjba helyezte. Öszinte szívvel kívánjuk, hogy a hosszú és pontos szolgálat által jól kiérdemelt nyugdíját még hosszú évek során át erőben és egészségben élvezhesse.

végig szorított egy pár tuczat kezét és egyik-másik tovább tartotta fogva és frivol jelentőséggel szorította meg.

A szóke apród arezáról elünt a pirosság. Szeme körül nagy kék karikák képződtek és sokszor, nagyon sokszor nyughatatlan tűz lobogott bennük. A hangja, ha beszélt, ingerült, rekedt volt. Sokszor elfogta az érzákenység és sirt, sirt keservesen, — minden ok nélkül.

Az ő szerencsétlen völégénye betegnek hitte. Egyre kérte szívreható szomorúsággal, hogy hagyja abba az emésztő, czéltalan játékot. Legyen úgy, a hogy lehet, elveszi édes anyja beleogyezése nélkül is. Ilyenkor a szóke apród távolba vesző merő tekintettel hallgatta és csak szomoruan rázta a fejét.

— Nem lehet, nem lehet! Egy esztendő múlva már megint táncosnó lennék!

Egyszer, midőn a szegény flu lábaihoz borult és úgy könyörgött neki, a szóke apród zokogva vonta karjait nyaka körül és szaggatottan mondta:

— Nem megyek, nem megyek! De leszek a te szeretőd a feleséged úgy sem lehetek többé.

És a szóke apródból magántáncosnó lett, az a szerencsétlen flu pedig kibékült az édes anyjával. És minden este továbbra is ott van az operában és szomorú, síró sóvárgással nézi a szóke apródot, a kétségbeesett bravourral szemben egy sötét kapualjba és lesi, mikor bontakozik ki a zsibongó tömegből az ő elveszett szerelmes anyjala.

Arra kíváncsi, kinek a kocsihába száll.

— **Halálozás.** Csikszentmártoni Albert Máté birtokos, folyó 1895-ik évi június 26-án, reggeli 1/8 órakor, élete 49-ik és boldog házassága 25-ik évében, hosszas szenvedés után a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. A boldogultnak hült tetemeit folyó évi június 29-én d. u. 3 órkor helyezték örök nyugalomra a csikszentmártoni köztemetőben. Az örök világosság tényszeredjék neki!

— **Mentor.** E czímen a jövő évi ezredéves kiállítás meglátogatni akarók érdekeinek biztosítására a fővárosban a közl. m. k. nagyméltóságú miniszter ur pártfogása alatt egy szövetségzt alakult, melynek czélja a kevésbé módos intelligens elemnek is módot nyújtani arra, hogy ama világra szóló, hazánk ezer éves múltjáról tanúságot teendő dolgokat megtekinthesse. Mostantól számitandó, az havi részletben fizetendő 42 frral minden tanügyi, hivatalnok, iparos vagy gazda ember a kiállítás alkalmából biztosíthat magának 7 napra tisztességes lakást, reggelit, ebédet, vacsorát, a kiállítás és egyéb nevezetességek megtekintését, bő- vagy villamosvasúti helyi közlekedési jegyet, sőt szórakozást is a fővárosban. A kiállítás alkalmával mindezek igen drága dolgok lesznek, mint a hogy rendszeren történni szokott, azért e csekély takarékoság (havi 4 frt 20 kr, vagy heti 1 frt) meg nem árthat Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál a „Mentor“ vállalat megbizottja Haydn J. Hugó tanár Csik-Somlyón.

— **A 10 krajczáros ezüst váltópénzek.** Köszönöm a helybeli adóhivatal szives felvilágosítását, a melyben azonban vajmi kevés köszönni való van. Azt mondja az adóhivatal, hogy a közvéleményt én zavarom fel felszólalásommal. Emlékezzék csak arra, hogy ezelőtt másfél hónappal ezen ügyben a közigazgatási bizottságban interpellálták a pénzügyigazgató urat. De választ nem adott. Én a nyilvánosság előtt kérdeztem az adóhivatalt, felelt is, de még sem mondta meg, hogy a 10 krost el lehet-e fogadni fizetési eszközzül. Mert ha az államközvege nem fogadja el az állampénzt, mint eddig tette, akkor hogy fogadja el más ember? De ha már nem fogadja el, akkor ne is becsásson ki, s a kitől el nem fogadja állami adóba, legalább arra ne küldjön végrehajtót az adóért. Bámulom az adóhivatal finanziaális bölcseségét s adótörvényekben való jártasságát. De még is kérdeznem kell, hogy ha meg volt ezen törvényes intézkedés, miért nem alkalmazta eddig is s miért zavarta fel most a népet, mikor a kérdéses pénz bevonása kuszóbon van. Nem veszi talán rossz néven t. adóhivatal, azon kérésemet, hogy csak fogadja el a 10 krosokat, mert az a §. nem imperative rendelkezik s csak a pénz olvasás könnyebbségeért, az adótárnokok könnyebbségére lett hozva. Én azonban nem magyarázom a törvényt most, mert a megvétel többet folyamodtak ezen sérelem miatt a pénzügyminiszterhez, s ez — remélem megmagyarázza. Székely Góbé.

— **A frit-légy** pusztította el idei zabvetésünk nagy részét. Sok helyen a mezőn egész földekben alig lehet egyebet látni burjannál a zab vetés helyén. Gazdáink többféle okát találgatják a zabvetés bajának, de a budapesti rovarügyi állomás megállapította, hogy a bajt frit-légy (Oscunus pirit heryója okozta. A csikszeredai gazdas. felsőnépiskola zabvetése is ezen bajnak esvén áldozatul. Madár Mihály igazgató a zabvetés tövén talált apró sárgás hernyókat a rovarügyi állomásnak küldött be, honnan azon választ nyerte, hogy a beküldött hernyók a frit-légy álcái. A fellépése ellen való védekezésre azt ajánlja az állomás, hogy kalászos növény után ne vessünk újból kalászoszt. Ez a védekezés az iskola zabvetésével szemben nem bír értékkel, mert az iskola elpusztított zabvetése most sem kalászos után, hanem lóher után következett. A gazdák vizasztalására tehát csak annyi szolgálhat, hogy a baj okát tudjuk.

— **Államsegély.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Márton Anna gyergyó-alfalvi szövönőnek tanonczok képzése céljából a folyó évre 200 frt államsegélyt szavazott meg. Agoston Juliánna csikszentmáti szövönőnek pedig egy szövögépet adományozott.

— **Székely fiúk az iparos pályán.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a múlt hó folyamán 5 székely fiut helyezett el iparos tanonczságra. A kamaránál jelenleg 74 üres hely és 30 elhelyezést kereső székely fiu van nyilvántartva.

— **Adakozás a csiksomlyói internatusi segély-alap javára.** Gyergyó-Remete község. Zomora Dániel 10—10 frot. Gergyó-Kilyénfalva község, Deák István, Takó János, Jakabfy Miklós 5—5 frot; dr. Fejér Dávid 2 frot. (ismélt adakozás); Genesi Alajos, Szentpéteri Kristóf, Róth-testvérek, Gál Ignác, Rosdás Antal, Kutz Márton, Simon Gergely, Csörgő Gyula, János János, Dobribán Antal, Puskás József, N. N. (Gy.-Ujfaluból) 1—1 frot; Málnási Gergely, Dobribán János, Puskás Antal, Koós Márton, Elekcs J. Márton, Balázs Gergely id., Vargyas Máté, Lukács Márton, Agoston Antal, Imets János, Puskás Jenő, Kiss Antal, Do-

mokos Sámuel, Olajos Farkas, Kajtár Károly 50—50 krt. Málnási Antal, Avéd-testvérek 40—40 krt. Barabás Ferencz, Székely András, Balla József, Balázs András 30—30 krt. Ferenczy Ferencz, Nagy Albert, Jakab Károly, Pfeifer Lajos 20—20 krt. Salamon Joákim, N. N. (Gy.-Kilyénfalván), Ambrus István, Orbán János, Köllő Sándor, Csata István, Bogdán Kristóf, Csata Mihály, Portik József, Kokay Alajos 10—10 krt. Csomafalváról többen 5—5 krt. Fogadják mindnyájan a nemesügy érdekében tett áldozatkészségükért az intézet hála köszönetét. Bándi Vazul, internatusi igazgató.

— **Eladó.** Egy pálinka főző 50 literes kigyós csövíű üst rézcappal eladó, hol? Megmondja a kiadóhivatal.

— **Testegyenészeti müintézet. Keleti J. czég,** Budapest, IV., Koronaherezeg-utca 17., az eddigelő körvkötők és betegápolási eszközök készítésére létező gyárán kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő műhelyt nyitott. **Budapest, IV., Régi posta-utca 4. szám, földszint,** melyben orvosbészeti acélárúk, testegyenészeti készülékek, Hessing-rendszerű elismert müderék-fűzők, nyújtó- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó acélárúk stb. készíttetnek. Szüvedők, kiknek ily készülékekre szükségük van, felkérhetnek, sziveskedjenek fenti czégtől költségleírányzatot vagy képes árjegyzéket kérni. Üzleti elv Szigorú pontos kiszolgálás, legjutányosabb árak.

Szerkesztői üzenetek.

L. L. urnak helyben. A vers ahogy sem válik be, még igen sokat kell tanulni s még többet gyakorolni magát, hogy elérhesse azon czélt, hogy verse nyomatásban megjelenjen. Erős akarattal, szorgalommal és kitartással mindent el lehet érni. Különösen akkor, ha megfelelő tehetség is van hozzá. Tehát csak előre.

B. L. urnak helyben. A két első strofa megjár olvasás közben azonban olyan gyanusan esengettek, a sorok fülcimbe, mintha azokat már régen-régen valahol olvastuk volna. A harmadik versszak el rontja az egészet. Nem közölhető.

G. F. urnak. Miután az ügy egészen magán természetű, lapunk rendszer rovataiban nem adhatjuk közre, nyiltérben azonban szivesen. Mi azonban azt hisszük, teljesen megfelelne a czélnak, ha az illető bíróságnak felmentő végzését hozná ilyen uton nyilvánosságra.

Közégi urnak O-Topolca. Az ön által küldött ugynevezett „beszély“ egyáltalában nem beszél s nem is ismerünk olyan műfajt, melynek ezime alá besorozhatnók. Küldjön jobbat, ezt nem közöljük. Kézirat e hétig a kiadóhivatalban átvethető.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BOCSKOR BÉLA.
FŐVONKATÁRS GYERGYÓBAN:
HOCHSCHILD LAJOS.
KIADÓ- és LAPTULAJDONOS:
GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Szám 201—1895.

Árverési hirdetmény.

Alattirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a nagyvárad kir. törvényszéknek 8735/95. és a brassói kir. járásbírószág 1895. évi 4713. sz. végzése következtében Feldheim Izrael fia s társa nagyvárad czég és Kammer Károly brassói lakósa javára k.-jakabfalvi Kazacsay Béla ellen 38 frt 21 kr, 99 frt 51 kr s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 403 frt 90 kr-ra becsült butorok, hordok, sertések és különbözőféle bolti árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbírószág 1566/1895. számú végzés folytán 38 frt 21 kr, 99 frt 51 kr tökekövetelés, és járuléka erejéig K.-Jakabfalván Kazacsay Béla lakásán leendő eszközlésére 1895. évi július hó 10-ik napjának délelött 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szüdekezők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóság az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el-fognak adatni.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1895. évi június hó 23-ik napján.

Gondos István,
kir. bírósági végrehajtó.

Szám 1145—1895.

tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbírószág, mint te-lekkyönyv hatóság közhírre teszi, hogy Orbán Antal k.-jakabfalvi lakos végrehajtálaton Orbai István k.-jakabfalvi lakos végrehajtást szenvedő el-leni 41 frt hátrálék tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvény-szék (a csikszentmártoni kir. járásbírószág) terfíle-tén lévő, K.-Jakabfalva község határan fekvő és k.-jakabfalvi 176. sz. tjkvben foglalt s Orbai Ist-ván nevén álló ingatlanokra u. m. A † 497. hrsz.

a. foglalt ingatlanra 12 frtban, az 529., 530., 531., 534. hrsz. a. egy testet képező ingatlanra 12 frtban; a 921., 922., 923, 924., hrsz. a. foglalt egy testet képező ingatlanra 24 frtban; az 1176 hrsz. alattira 8 frtban; az 1682. hrsz. alattira 2 frt, az 1769., 1770. hrsz. alattira 2 frtban, az 1833., 1834., 1835. hrsz. alattiakra 14 frtban, az 1970. hrsz. alattira 12 frtban, a 2043. hrsz. alattira 2 forintban, a 2238. és 2239. hrsz. alattira 9 forintban, a 2390., 2391. és 2392. hrsz. alatiakra 14 forintban, a 2370a. hrsz. alattira 2 forintban, a 2394a. hrsz. alattira 6 forintban, a 2474. hrsz. a. 6 forintban, a 2499. hrsz. alattira 9 forint a hrsz. a. 8 forintban, a 4503., 4504. hrsz. alattira 43 forintban, a 4766. hrsz. a. 8 frtban, az 5186. hrsz. a. 1 frtban, a 4837. hrsz. a. 2 frtban, az 5277. hrsz. a. 4 frtban, az 5323. hrsz. a. 4 frtban, az 5727. hrsz. a. 1 frtban, a 6354. hrsz. a. 9 frtban, a 6478., 6482. hrsz. a. 6 frtban, a 7100 hrsz. a. 7 frtban, a 7106. hrsz. a. 6 frtban, a 7114. hrsz. a. 2 frtban, a 7234. hrsz. a. 2 frtban, a 7252. hrsz. a. 4 frtban, a 7312. hrsz. a. 3 frtban, a 7476. hrsz. a. 31 frtban, a 7480/1. hrsz. a. 11 frtban, a 7554. hrsz. a. 8 frtban, a 7630/1. hrsz. a. 1 frtban, a 8764. hrsz. a. 15 frtban, a 8960. hrsz. a. 5 frtban, a 9314. hrsz. a. 1 frtban, a 9316. hrsz. a. 9 frtban, a 9345., 9347. hrsz. a. 9 frtban, a 9590/3., 9591., 9592., 9593. hrsz. a. 11 frtban, a 9929. és 9930. hrsz. alattiakra 6 frtban, a 10008. hrsz. a. 4 frtban, a 10018. hrsz. a. 5 frt, a 10810 hrsz. a. 2 frtban, a 10944. hrsz. a. 3 frtban, a 10946. hrsz. a. 8 frtban, a 10949., 10950. hrsz. alatti ingatlanra 5 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi július hó 20-ik napjának d. e. 9 óra-akor K.-Jakabfalva község házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szüdekezők tartoznak az ingatlano-k becsáranak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke-zelésre tenni, avagy az 1872: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Cs.-Mártonon, 1895. évi április 19-én.

Bocskor,
kir. albró.

Sz. 2002—1895. ki.

Árverési hirdetmény.

Gy.-Tölgyesen elhalt Musulin János kiskorú árvái és özv. Musulin Jánosné tulajdonát képező alább megjelölt ingatlanai az 1895. évi július hó 23-án d. e. 10 órkor alattirt főszoigabiróhi hivatalnál tartandó árverésen örökáron el fognak adatni és pedig 1) az alsótölgyesi 17. és 256. sz. tjkvben A † 7^a, 7^b, 8^a, 8^b, hrsz. alatti ingatlan 600 frt 2) az alsótölgyesi 66. számú tjkvben 128., 129., 162^a, 146^a, 146^b, 1/2^a, 142. hrsz. a. ingatlan belső rajta lévő kőház és melléképületekkel 6500 frt, 3) alsótölgyesi 83. sz. tjkvben 180, 181^a, 181^b, 181^c, 182^a, hrsz. alatti belső a rajta lévő két ház és melléképületekkel 1200 frt kikiáltási áron külön-külön.

Arverezni szüdekezők köteles 10% bánatpénzt az árverés megkezdése előtt betenni. Írásbeli és bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogadhatnak.

Egyéb feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A járási főszoigabiró.

Gy.-Tölgyesen, 1895. június 21-én.

Lázár János,
főszoigabiró.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Csikvacsárcsi község tulajdonát képező „Il-lancz“ erdőrézben a csikszeredai m. k. erdőhiva-tal által 10% levonásával kiszámított és keresztül-vitt becslés szerint 768 m² fenyőépületes a vasuti tranccz vonalhoz mintegy 2 kilométer távolságra fekszik. könnyen kiszállítható, nyilt árverésen a legtöbbet ígérőnek folyó évi július 8-án d. e. 9 órkor Csik-Vacsácsi község házával el fog adatni, melyre az árverezni kívánók azzal hivatnak meg, mikép a versenytárgyalás megkezdéséig kötelesek a kikiáltási ár 10%-lékával ellátott írásbeli zárt ajánlatokat a községhírő kezére átadni.

Kikiáltási ár 1100 frt leendő. A többi részletes feltételek Csik-Rákoson a körjegyző-irodába a hivatalos órákban betekintethetők.

Csik-Vacsárcsi, 1895. június 20.

Fodor János, Csürös Ferencz,
bíró. 2 2 körjegyző.

Sz. 1335/1895.

bgy.

Hirdetmény.

Csikvármegye magán tulajdonát képező azon három savanyúvíz forrás, melyek a gyergyó-tölgyesi szolgabírói járásban Preszékár patakon, Vajdos patakon és Haragos havason a Bélborba vezető ut mellett feksze-

nek, az 1895. évi szeptember hó 1-től számított 10 egymás utáni évre nyílt árveréssel a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adának. Az árverés 3000 frt kikiáltási ár mellett f. évi július hó 22 én d e. 9 óra-kor tartatik meg Gyergyó-Tölgyesen a gazdasági irodában és 300 frt bánatpénz letétele mellett kivétel nélkül mindenki árverezhet. Ha azonban a legtöbbet ígérő idegen illetőségű, avagy a vármegyében kellő

biztosítékkal nem bír, köteles nyomban az első évi bért lefizetni, esetleg kifogástalan kezesek által biztosítani Julius hó 20-ig zárt ajánlatok is elfogadtnak megfelelő bánatpénzzel felszerelve, s azok Csik Szeredában alulirtoz adandók be, valamint ott tekintethetők meg a részletes feltételek is.

Csik-Szeredán, 1895. évi június 21 én.

Becze Antal,
alispán.

A csiktusnádi gyógyfürdő birtokokosai szövetkezete alapszabályai 16. §-a értelmében folyó évi július hó 14-én reggeli 8 órától kezdődőleg Tusnádfürdön a fedett sétány helyiségében

R e n d e s K ö z g y ű l é s t

tart

T Á R G Y A I :

1. Titkári jelentés.
2. A megvizsgált számadás és mérleg elfogadása.
3. A Rezső-forrásra Roppmann által építés alatt levő hideg fürdőről intézkedés.
4. Kébbi ügyek.
5. Indítványok.

Felkérem a szövetkezeti tag urat, sziveskedjék vagy személyesen, vagy meghatalmazottja által a gyűlésen megjelenni.

Csik-Tusnádfürdön, 1895. június 28-án.

Mikó Bálint,
szövetkezeti elnök.

CSELEKVŐ-VAGYON. Vezér-mérleg 1894. június 1-től 1895. május 31-ig. SZENVEDŐ-VAGYON.

	frt	kr	frt	kr		frt	kr	frt	kr
Készpénzben	11769	65			Békebelezett adósság a brassói általános nyugdíj-intézetnek	56000	—		
Értékpapirokban	14400	—			Fürdő alapoknak	1960	48		
Künn lévő követelésekben	2381	51			Szövetkezet alaptőkéjének	99000	—		
Ingóságokban	1766	15			Rovatal visszatérítésébe	3665	—		
Fekvéségekben	99000	—			Bánatpénzek	1216	—		
Regale-kamat	648	—			Tartalékalapnak	88648	42	250489	90
Beruházásokba	120524	59	250489	90				250489	90
			250489	90					

Csik-Tusnádfürdő, 1895. június 4-én.

BOGDÁN EMIL,
igazgató.

NAGY JÓZSEF,
igazg. tag.

KONCZ ISTVÁN,
igazg. tag.

VAJNA TAMÁS,
pénztárnok.

A felügyelő bizottság által megvizsgáltatván fő- és mellékkönyvekkel egybehangzónak és helyesnek találtatott.

Brassó, 1895. június 26-án.

BOCSKOR ÁDÁM,
felügyelő bizottsági tag.

KONOPASEK,
felügyelő bizottsági tag.

DR. OTROBÁN NÁNDOR,
felügyelő bizottsági tag.

Párisi

Legszebb magyar divatlap.

Divat



Gyönyörű fény-nyomatu színes képek, egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

Legújabb kezimunkák.

Takarékosság izlés mellett.

Előzetes árak:
csak „Párisi Divat” egy évre 8 frt, fél évre 4 frt, negyed évre 2 frt.

szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények.

Báli, menyasszonyi öltözetek párisi ízléssel.

Angol costume-ök

Kimerítő magyarázat.

Előzetes árak:
„Párisi Divat” a „Pesti Hírlap”-jal 6 ydu: egy évre 18 frt, fél évre 9 frt, negyed évre 4.50

Mutatványszámokkal szolgál a „Pesti Hírlap” és „Párisi Divat” kiadóhivatala váci-körut 78.